
   

 
 

Bergkamen, 11.11.2008 
 
 
Niederschrift Nummer STE/9/025 
Niederschrift Nummer KTA/9/015 
 
 
Gremium 
 

 
Sitzung am 

 
Gemeinsame Sitzung des  
Ausschusses für 
Stadtentwicklung,Strukturwandel und 
Wirtschaftsförderung und des 
Kulturausschusses 
 

 
03.11.2008 

 
 
Sitzungsort 
 

 
Sitzungsdauer 

 
Ratssaal des Ratstraktes 
 

 
15:30 - 17:30 Uhr 

 
Anwesend: 
 
Vorsitzender: 
 
Schriftführer: 

Gerhard Kampmeyer 
 
Jörg Stahlberg 

 
 
 
Teilnehmer Funktion 
 
 
Sozialdemokratische Partei Deutschlands 
 
Herr Martin Blom ordentl. Mitglied A. f. Stadtentwicklung.... 
Frau Brigitte Bottner stv. Mitglied Kulturausschuss 
Herr Dirk Haverkamp ordentl. Mitglied Kulturausschuss 
Herr Franz Herdring ordentl. Mitglied A. f. Stadtentwicklung.... 
Herr Günter Jung ordentl. Mitglied A. f. Stadtentwicklung.... 
Herr Gerhard Kampmeyer ordentl. Mitglied A. f. Stadtentwicklung.... 
Herr Wolfgang Kerak ordentl. Mitglied A. f. Stadtentwicklung.... 
Herr Klaus Kuhlmann ordentl. Mitglied Kulturausschuss 
Frau Christel Löbbe stv. Mitglied A. f. Stadtentwicklung.... 
Herr Dieter Mittmann ordentl. Mitglied Kulturausschuss  
Frau Annette Müller stv. Mitglied Kulturausschuss 
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Herr Uwe Radtke ordentl. Mitglied A. f. Stadtentwicklung.... 
Herr Kay Schulte ordentl. Mitglied A. f. Stadtentwicklung....  
Herr Thomas Semmelmann ordentl. Mitglied Kulturausschuss 
Herr Volker Weirich ordentl. Mitglied A. f. Stadtentwicklung.... 
Herr Rüdiger Weiß ordentl. Mitglied A. f. Stadtentwicklung....  
 
 
Christlich Demokratische Union 
 
Frau Annette Adams ordentl. Mitglied A. f. Stadtentwicklung....  
Herr Christian Althans ordentl. Mitglied Kulturausschuss  
Frau Maria-Margarete Daum ordentl. Mitglied Kulturausschuss 
Herr Thomas Eder ordentl. Mitglied A. f. Stadtentwicklung.... 
Frau Elsbeth Kiel ordentl. Mitglied A. f. Stadtentwicklung....  
Herr Gisbert Kötter ordentl. Mitglied Kulturausschuss 
Frau Elke Middendorf ordentl. Mitglied A. f. Stadtentwicklung....  
Herr Otto Popeck ordentl. Mitglied A. f. Stadtentwicklung....  
Frau Gisela Schmidt ordentl. Mitglied Kulturausschuss 
Herr Jens Schmülling ordentl. Mitglied Kulturausschuss  
Herr Johannes Hermann Stienen ordentl. Mitglied A. f. Stadtentwicklung....  
 
 
Grüne/GAL 
 
Herr Harald Sparringa ordentl. Mitglied A. f. Stadtentwicklung....  
 
 
BergAUF 
 
Herr Hanefi Delice beratendes Mitglied Kulturausschuss 
Herr Werner Engelhardt  beratendes Mitglied A. f. Stadtentwicklung....  
 
 
Von der Verwaltung nehmen teil 
 
Herr Roland Schäfer Bürgermeister  
Herr Dr.-Ing. Hans-Joachim 
Peters 

Technischer 
Beigeordneter 

  

Herr Bernd Wenske Beigeordneter  
Herr Manfred Turk Fachdezernent  
Frau Simone Schmidt-Apel Kulturreferentin  
Frau Susanne Jonas Verwaltungsangest.  
Herr Martin Styrie Städt. Baudirektor   
Herr Jörg Stahlberg Schriftführer   
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Als Gäste nehmen teil 
 
Herr Prof. Mischa Kuball   
Herr Prof. Maik Löbbert   
Herr Prof. Dirk Löbbert   
Frau Andrea Wagener PASD Feldmeier-

Wrede 
 

Herr Helmut Feldmeier PASD Feldmeier-
Wrede 

 

Herr Matthias Wagner K Künstl. Leiter des 
Projektes „HELLWEG 
– ein Lichtweg“ 

  

Frau Anita Neumann Stadtverordnete  
Herr Christian Pollack sachk. Bürger  
 
 
Entschuldigt fehlen 
 
Frau Elke Grziwotz ordentl. Mitglied Kulturausschuss 
Herr Bernhard Salfer stv. Mitglied Kulturausschuss 
Herr Thomas Grziwotz ordentl. Mitglied Kulturausschuss 
Herr Ralf Beyersdorff stv. Mitglied Kulturausschuss 
Herr Michael Jürgens ordentl. Mitglied Kulturausschuss 
Herr Heinrich Kordy ordentl. Mitglied Kulturausschuss 
Herr Stefan Rennhak stv. Mitglied Kulturausschuss 
Herr Detlef Schwerdt ordentl. Mitglied Kulturausschuss 
Herr Dominik Zurlo stv. Mitglied Kulturausschuss 
Frau Karin Schwerdtfeger ordentl. Mitglied Kulturausschuss 
Herr Andre Rocholl stv. Mitglied Kulturausschuss 
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Vor Eintritt in die Beratung der Tagesordnung wählen die Mitglieder des Ausschusses für 
Stadtentwicklung, Strukturwandel und Wirtschaftsförderung und die Mitglieder des 
Kulturausschusses den Stadtverordneten Gerhard Kampmeyer zum Vorsitzenden und den 
Stadtamtsrat Jörg Stahlberg zum Schriftführer für die heutige gemeinsame Sitzung. 
 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass der Ausschuss für Stadtentwicklung,Strukturwandel und 
Wirtschaftsförderung und der Kulturausschuss ordnungs- und fristgemäß eingeladen wurden 
und beschlussfähig sind. 
 
 
Es wird folgende Tagesordnung beschlossen und verhandelt: 
 
Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil: 
 

1 Kunst als Landmarke 
hier: Vorstellung der Entwürfe durch die Künstler Mischa Kuball sowie Maik 
und Dirk Löbbert 

9/1394 

 
 

2 Einwohnerfragestunde   
 
 

3 Anfragen und Mitteilungen   
 

 
 
Vor Eintritt in die Beratung der Tagesordnung weist der Vorsitzende auf die Bestimmungen 
der §§ 43 Abs. 2 und 31 GO NRW hin. 
 
Es erklärt sich kein Mitglied für befangen. 
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Öffentlicher Teil: 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 1: 
 
Kunst als Landmarke 
hier: Vorstellung der Entwürfe durch die Künstler Mischa Kuball sowie Maik und Dirk 
Löbbert 
Vorlage: 9/1394 
 
Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt fest, dass nach fast zehn Jahren 
Diskussion zur Landmarke dieses herausragende Stadtentwicklungsprojekt nunmehr kurz 
vor der Verwirklichung steht.  
 
Beigeordneter Wenske führt aus, dass – bedingt durch das Ende der Bergbautätigkeit in 
Bergkamen – ein Strukturwandel eingesetzt hat, der durchaus dazu geeignet ist, das Image 
der Stadt zu stärken. Eine Landmarke auf der Halde könnte als neues Wahrzeichen der 
Stadt Bergkamen diesen Strukturwandel ins Bewusstsein rücken. 
 
Prof. Kuball stellt anschließend seinen „LightTower“-Entwurf vor. Die ca. 20 Meter hohe, auf 
Geländeniveau begehbare Betonkonstruktion soll von sechs Bodenscheinwerfern 
angestrahlt werden und es sollen sechs Scheinwerfer für vertikale Lichtsäulen auf der 
oberen Umrandung des Turmes angebracht werden. Er erklärt ferner, dass die Lichttechnik 
auch pulsierend eingebaut werden könnte. Dies sei eine Frage der Technik und der 
Finanzierung. 
 
Im Anschluss an die Präsentation beantwortet Prof. Kuball Fragen aus dem Mitgliederkreis. 
Wesentlicher Bestandteil seiner Erläuterungen ist, dass der vorgegebene Kostenrahmen auf 
jeden Fall eingehalten werden kann. 
 
Nach der Präsentation durch Prof. Kuball erläutert Techn. Beigeordneter Dr.-Ing. Peters die 
technische Machbarkeit der Landmarke. Das Baudezernat habe keine eigenen 
Berechnungen bezüglich Statik/Kosten etc. angestellt. Vielmehr habe die Verwaltung die 
Aussagen der Künstler/externen Büros wie in einer Art Vorprüfung bei Wettbewerben auf 
Plausibilität überprüft. Im Ergebnis sei festzustellen, dass an der Realisierbarkeit beider 
Entwürfe keine Zweifel bestehen. Auch die bergrechtliche Machbarkeit und die Zustimmung 
des RVR als Eigentümer der Halde sei möglich. Ggf. muss mit Detailauflagen externer 
Behörden, wie z. B. der Flugaufsicht, gerechnet werden. 
 
Der von den Prof. Maik und Dirk Löbbert vorgestellte Entwurf trägt den Namen „IMPULS 
Bergkamen 2010“. Die dynamische Lichtskulptur aus Stahl hat einen Durchmesser von 60 
cm und eine Höhe von ca. 30 m. Das Fundament der Stele wird fünf Meter tief sein. Der 
vorgegebene Kostenrahmen werde eingehalten. 
 
Im Anschluss an die Vorstellung beantworten die Künstler Fragen aus dem Mitgliederkreis. 
 
Stadtverordnete Middendorf kritisiert, dass die Entwürfe in der Sitzung des 
Kulturausschusses am 10.11.2008 als zuständiger Fachausschuss nicht behandelt werden. 
Daraufhin erklärt Stadtverordneter Mittmann als stellvertretender Vorsitzender des 
Kulturausschusses, dass das Thema durchaus nochmals als gesonderter 
Tagesordnungspunkt im Kulturausschuss allein behandelt werden kann. 
 
Hinsichtlich der von der Stadtverordneten Middendorf aufgeworfenen Frage zur Finanzierung 
der Landmarke erklärt Bürgermeister Schäfer, dass durch Zusagen des Landes und eines 
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Privatsponsors die Finanzierung gesichert ist. Städt. Mittel werden nicht in das Projekt 
fließen.  
 
Beschluss: 
 
Der Kulturausschuss und der Ausschuss für Stadtentwicklung, Strukturwandel und 
Wirtschaftsförderung verweisen die Entwürfe zur weiteren Beratung an die Fraktionen, um 
eine Beschlussfassung in der Ratssitzung am 13.11.2008 zu ermöglichen. Die 
Gesamtkosten des Landmarkenprojektes werden auf 650.000,00 € begrenzt. Zusätzlich zu 
den Sponsorengeldern werden keine städt. Eigenmittel zur Verfügung gestellt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
  
 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 2: 
 
Einwohnerfragestunde 
 
Ein Bürger regt an, dass statt der vorgesehenen englischen Namensgebung, wie z. B. 
LightTower doch besser deutsche Begriffe zu verwenden seien. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 3: 
 
Anfragen und Mitteilungen 
 
Es ergeben sich keine Anfragen und Mitteilungen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Gerhard Kampmeyer Jörg Stahlberg 
Vorsitzender Schriftführer 
 
 


